
ra gi či ta o če,
Do zvo li mi da moj pri log zbor ni ku s Kon fe ren ci je 
ne pre pra vljam, osim ko li ko je po treb no da na pa pi ru 
sa ču va ne što od im pro vi za ci je na ko ju sam se oslo nio 
u iz la ga nju. Za to će mi bi ti po tre ban pri po vje dač, da 
na po čet ku opi še ci je lu sce nu. U naj kra ćem: su te ren 
ho te la Bal kan u Be o gra du, uska sa la ma lo na la kat, 
lje vlje, gle da no iz pu bli ke, po di jum, na nje mu sto, 
za sto lom mo de ra torka i iz la ga či, de šnje pro jek cij-
sko plat no, sa svim de sno go vor ni ca. Pra ti mo Ne na da 
Ve lič ko vi ća ka ko sa mo u vje re no pre la zi taj put s de sna 
uli je vo (iz nje go ve per spek ti ve) i pri kop ča va svoj naj-
no vi ji, naj br ži, naj ta nji i naj lak ši lap top za ka blo ve 
pro jek to ra. Za tim ču je mo i nje gov glas:

– Do bro, dok se ov dje teh ni ka vra ti se bi, da ja 
is pri čam je dan vic, a ima ve ze sa obra zo va njem...

Pu bli ka ne vi di ja sno da se za go vor ni com od i gra va 
dra ma (opet iz per spek ti ve go vor ni ka); ekran lap to pa 
se za mr znuo. Ope ra tiv ni si stem se šo ki rao u su sre tu 
s ne ko o pe ra tiv nim ka blo vi ma. Sre ćom, na sce ni je 
ve li ki im pro vi za tor, i sko ro da mu je dra go što se to 
de si lo, i što mo že na jed noj ozbilj noj kon fe ren ci ji 
bez gri že sa vje sti pri ča ti vi ce ve. To mu je do bro do-
šlo i kao pri li ka da po ni šti po zi tiv ne efek te pret hod-
nog iz la ga nja Du brav ke Sto ja no vić. (Ko ja bi ina če 
svu gdje tre ba la go vo ri ti ili je di na ili po sljed nja, jer 
go vo ri ne sa mo tač no i pa met no ne go i du ho vi to, pa 
je čo vje ku po sli je nje te ško dr ža ti pa žnju slu ša la ca).

– Du brav ka je uče sni ci ma knji žev nog fe sti va la 
Na po la pu ta u užič koj gim na zi ji pri ča la o ka na li za-
ci ji. Da kle, po kva ri se ka na li za ci ja u jed nom gra du 
i poč ne iz šah ta da ku lja i da se raz li va po uli ci ono 
zbog če ga ka na li za ci ja ina če po sto ji. Do đe maj stor 
sa svo jim še gr tom i ka že sad će mo mi to po pra vi ti. 

NA CI O NA LI ZAM U 

OBRA ZO VA NJU, NA

PRI MJE RU DEJ TON SKE 

BO SNE I 

HER CE GO VI NE

NE NAD VE LIČ KO VIĆ

D
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Za tra ži od še gr ta fran cu ski ključ, ovaj mu da, on za vr ne ru kav do lak ta, i za ro ni ru ku s 
klju čem u šaht. Me đu tim, ni šta. On da on ski ne ko šu lju, ma ji cu, ka že še gr tu daj če kić, 
ski ne ko šu lju i obje ru ke u šaht, udri, udri, ni šta. On da on ski ne pan ta lo ne, ci pe le, sve, 
osta ne u ga ća ma, ka že še gr tu daj mi alat, i s tor bom sko či u šaht. Pro đe par mi nu ta, od-
jed nom, sva ona ka na li za ci ja što se iz li la, sr rr rrrk, vra ti se na zad u šaht. Od o zdo iz la zi 
maj stor, bri še li ce, gla di ko su, i ona ko sav po no san ka že še gr tu: Gle daj ma li i uči, ne ćeš 
či tav ži vot alat do da vat.

Pu bli ka se smi je, Ve lič ko vić jed nim okom pra ti raz voj sta nja na mo ni to ru, dru gim ras-
po lo že nje u sa li. Okol no sti su ta kve da ima vre me na ob ja sni ti ve zu iz me đu is pri ča nog vi ca 
i te me kon fe ren ci je.

– Ka kve ve ze ima ovaj vic s na šom te mom? Vi zna te da sad po sto ji mno go 
uni ver zi te ta, Lju blja na, Ba nja Lu ka, Sa ra je vo, Be o grad, Niš, Kra gu je vac, Za greb, Ri je ka, 
Pu la... i na svim tim uni ver zi te ti ma na od sje ci ma za knji žev nost ra de ne ki pro fe so ri, ko ji 
ima ju asi sten te, ra de ne ki do cen ti i svi oni, da bi na pre do va li, mo ra ju da ima ju ne ka kve 
bo do ve, a da bi ima li bo do ve, mo ra ju da pi šu ne ka kve ra do ve i da ih jed ni dru gi ma sa op-
šta va ju na na uč nim sku po vi ma i za to ne ma ju vre me na da se ba ve ka na li za ci jom. A ja sam 
od lu čio da se ba vim ka na li za ci jom, i za to ne sti žem da pi šem ra do ve i kad me ne ko po zo ve 
na te sku po ve ja odem uvi jek s istom pri čom o či tan ka ma. U svom sam dok to ra tu po ka zao 
da one ni su do bre. One su kao po kva ren šaht iz ko jeg stal no ku lja smrad, i sa mo od opi-
si va nja i ana li ze pri mje ra iz tih či tan ki mo gao bih da na u ku jem po sku po vi ma do pen zi je. 
Ali stvar je, mi slim, u to me da od na u ke ima ko ri sti još ne ko osim sa ku plja ča bo do va. A 
u ovom kon kret nom slu ča ju to bi tre ba la bi ti pri je svih osta lih dje ca. Ona za slu žu ju bo lje 
či tan ke, i bo lje obra zo va nje. Ta ko da na u ko va nje, iz mo je per spek ti ve, zna či kre i ra nje al-
ter na tiv nih či tan ki, po le mi ke s re cen zen ti ma, sva đu sa mi ni stri ma, pi sa nje sa ti re na te mu 
obra zo va nja, pri do bi ja nje stu de na ta za al ter na tiv ni pri stup.

Ka blo vi i pro jek tor još su neo d luč ni u ve zi s pri hva ta njem ne po zna tog ope ra tiv nog si ste-
ma. Ve lič ko vić na sta vlja da za ba vlja pu bli ku:

– E sad, či me se ne ba vim, dok pi šem žal be i tu žbe i po le mič ke tek sto ve? Na-
pra vio sam je dan upit nik, či sto da vas za ba vim ma lo na po čet ku, dok se teh ni ka ne opo ra vi 
od šo ka. Po ku šaj te da po go di te ko ji je od na slo va, ma gi star skih ili dok tor skih te za iz mi-
šljen, a ko ji stvar no po sto ji: Evro vi zi ja kao si mu la krum; Vu ko vi pje va či i elek trič ne gu sle; Cen zu ra iza pe tog 
slo ga, u svad be nom de se ter cu kra ji ških pi sa ma od Av de Hu me Me đe do vi ća; Od goj ni aspek ti do ma goj ne gan ge u 
do mljub noj po e zi ji do mo vin skog ra ta; Fe mi ni stič ko či ta nje re ce pa ta u Tu tu ru zi i šah-Me ci od Ali je Na met ka; Dis-
kur ziv ni pri stup kon cep tu sti li stič ke mo to ri ke dvo takt nog džen der iden ti te ta; Bi nar ni kod u po vla šće nim po zi ci ja ma 
tek sta, na pri mje ru na slo va 11 hi lja da bu zdo va na, 1001 noć, 101 dal ma ti nac; Ve znik “i” u za vi sno-ne za vi snim 
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re če ni ca ma na pri mje ri ma go vo ra u La švan skoj do li ni i oko li ni Usto ko li ne; Mi gra ci ja ste ća ka u bo san sko her ce go-
vač koj knji žev no sti; Re flek si ja ta u pre no si ma li ge šam pi o na; Do pri nos pro ze u far me ri ca ma iz San dža ka ra nom 
ot kri va nju doj ke; “Je že va ku ći ca”, de mi nu tiv kao me ta fo ra di ja spo re.

Mi slim da teh ni ka ra di, do sta sam vas za ba vljao, sad pre la zi mo na te mu: Na ci o-
na li zam u bo san sko her ce go vač kim či tan ka ma. Po što ste me uglav nom svi u ovoj sa li već slu ša li, ja ću 
se sa da obra ća ti pro fe so ru Fein ber gu i pro fe so ru Appleu. Nji ma ću po ku ša ti da ob ja snim 
ka ko to iz gle da u ze mlji iz ko je do la zim, u Bo sni i Her ce go vi ni.

(Na plat nu se vi di ad mi ni stra tiv na kar ta Bo sne i Her ce go vi ne s raz li či to obo je nim 
ad mi ni stra tiv nim je di ni ca ma, en ti te ti ma i kan to ni ma.)

– Bo sna i Her ce go vi na je u Dej to nu, u okvi ru Mi rov nog spo ra zu ma, po di je lje na na dvi je 
po lo vi ne, tzv. en ti te te. Od to ga je jed na po lo vi na Re pu bli ka Srp ska u ko joj su ve ći na Sr bi, 
a dru ga po lo vi na tzv. Fe de ra ci ja, u ko joj su ve ći na, sva ko na svo jim pod ruč ji ma, Bo šnja ci 
i Hr va ti. Fe de ra ci ja je po di je lje na na de set cje li na, kan to na. To su ovi ma nji ko ma di ći, 
ozna če ni rim skim bro je vi ma. U ve zi s ovom dej ton skom pro jek ci jom za ni ma nas či nje ni ca 
da su mi rov nim spo ra zu mom voj ska, mo ne tar na i vanj ska po li ti ka, re ci mo, osta vlje ne u 
nad le žno sti dr ža ve, a obra zo va nje je spu šte no na ni že ni voe. Ta ko da sa da obra zo va njem 
upra vlja je da na est mi ni star sta va za obra zo va nje, ko ja su ne za vi sna jed no od dru gog. De set 
ih je za sva ki kan ton po jed no, je da na e sto je Re pu bli ke Srp ske, i u Di strik tu Brč ko nad le-
žna je ne ka vla di na agen ci ja. Ali da ne bi stva ri bi le ta ko jed no stav ne, po sto ji i Fe de ral no 
mi ni star stvo obra zo va nja, ko je ne ma ni ka kve in ge ren ci je, osim da odo bra va udž be ni ke. 
Ali o to me mo žda ka sni je.

Na te re nu stva ri sto je ne što ma lo dru ga či je. Ova kom pli ko va na sli ka se mi je-
nja kad za vi ri te u knji ge iz ko jih dje ca uče. On da shva ti te da ne ma baš 11 ili 12 kom ple ta 
raz li či tih udž be ni ka, ne go ot pri li ke tri.

(Na plat nu se po ka že kar ta Bo sne i Her ce go vi ne, ali sa da po di je lje na na tri obo je ne 
po vr ši ne, pla vu, ze le nu i cr ve nu.)

– Ove cr ve ne te ri to ri je su, po jed no sta vlje no, srp ske ško le, pla ve su hr vat ske, ze le ne bo-
šnjač ke. Ta mo gdje su dje ca jed ne na ci je u ve ći ni, ta mo se ra di po pro gra mu te na ci je, 
ko ja je tu go spo dar. Stva ri iz gle da ju jed no stav no i svi bi tre ba li s ti me da bu du sret ni i za-
do volj ni. Bi lo je ne kih pro ble ma, kad su ot kri li da po sto je ne ka mje sta u Bo sni gdje ima 
pod jed na ko, re ci mo Bo šnja ka i Hr va ta, a ima ju sa mo jed nu zgra du. E sad, ka ko da idu 
dje ca u istu ško lu, a da ra de po raz li či tim pro gra mi ma. I do šli su, moj ko le ga sa Od sje ka 
je ta da bio mi ni star za obra zo va nje, i do šli su, za jed no sa OSCE-om, na re vo lu ci o nar nu 
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ide ju da po di je le ško lu. To se da nas zo ve dvi je ško le pod jed nim kro vom. Smi sli li su da dje ca 
bo šnjač ka idu u pri ze mlje, a hr vat ska da idu na pr vi sprat (ili obr nu to, ali ni je va žno) i po 
mo guć no sti da im ne po či nju ča so vi u isto vri je me, da se ne bi sre ta li na ve li kom od mo ru. 
Ni ko se pre vi še ni je bu nio, svi ma je to bi lo ok. Tek ne dav no su ne ke ne vla di ne or ga ni za ci je 
u Bo sni i Her ce go vi ni pod ni je le tu žbu okru žnom su du u Mo sta ru, ko ji je svo jom pre su-
dom tu prak su pro gla sio pro tiv u stav nom i dis kri mi ni ra ju ćom. Ali ško la i da lje, i na kon te 
pre su de ra di na isti na čin i ni ko za pra vo ne ma ide ju ka ko bi se sad ta pre su da pri mi je ni la.

(No vi slajd: de se tak dje ce oko škol ske klu pe na smi je še no gle da u objek tiv. Na klu pi 
je ne ko li ko otvo re nih udž be ni ka i sve ski.)

– Kad bi ste sad pi ta li lju de od go vor ne za obra zov nu prak su u Bo sni i Her ce go vi ni ka kvo 
je sta nje u škol stvu, oni bi ga opi sa li ova ko. Ne ka dje ca su tu, ma šu, sret na su, idu u ško-
lu, za do volj na su. Ono što ja po ku ša vam da po ka žem je ste da ta sli ka ne iz gle da baš ta ko, 
ne go ova ko.

(Ista sli ka, ali sa da na če li ma dje ce sto je akro ni mi po li tič kih stra na ka; SDS, HDZ, 
SDA, SDP itd.)

– Pro fe so ri iz ino stran stva tre ba da zna ju da su ovo skra će ni ce po li tič kih stra na ka u Bo-
sni i Her ce go vi ni i da su sve od re da, osim jed ne, ko ja se pra vi da to ni je, na ci o na li stič ke. 
Da kle, sva ova slo va na dje či jim če li ma u su šti ni zna če da iza tih slo va sto je gru pe, ko je 
su za in te re so va ne da pu tem obra zo va nja, od naj ma njih dje či jih no gu, pro mo vi šu svo je 
na ci o na li stič ke in te re se i da na taj na čin ta dje ca po sta nu ne sa mo nji ho vi gla sa či, ne go i 
nji ho vi kup ci i nji ho ve slu ge, ili šta već tre ba. Jer te stran ke sa mo pri vid no oku plja ju lju de 
oko ne kih ide ja i vri jed no sti, a pra ktič no su to fi li ja le po ro dič nog bi zni sa, da kle eko no-
mi je na ci o na li stič kih i na ci o nal nih eli ta.

(Još jed nom ista sli ka, ali sa da se ja sno vi di sa mo jed no di je te, sva osta la su za ma-
glje na, bli je da, ne pre po zna tlji va.)

– Re zul tat su ško le i raz re di u ko ji ma se vi di sa mo svoj. Tu đi, dru gi, osta li, stra ni, oni su 
za ne ma re ni, o nji ho vim se in te re si ma ne vo di jed na ko ra ču na. Re zul tat je, da kle, dis kri-
mi na ci ja dje ce. Po ra zan pa ra doks je da će dis kri mi na ci je bi ti sve ma nje što su odje lje nja 
et nič ki či sti ja. Na ci o na li zam, kao dis kri mi ni ra ju ća ide o lo gi ja u škol skoj prak si u Bo sni i 
Her ce go vi ni mo že se osla bi ti ili ne u tra li sa ti sa mo in si sti ra njem na onim di je lo vi ma za ko na 
ko ji ka žu da obra zo va nje tre ba da slu ži dje te tu. Do dao bih: dje te tu, ne ro di te lju.
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(No vi slajd:
Okvir ni za kon BiH [vri jed no sti ka uni ver zal nom]
Kan to nal ni za ko ni, za kon RS i DB [vri jed no sti ka par ti ku lar nom]
Na stav ni pla no vi i pro gra mi [o pe ra ci o na li za ci ja])

– Mi u Bo sni i Her ce go vi ni ima mo ne što što se zo ve okvir ni za kon o obra zo va nju i do ni je li 
smo ga za to što je to me đu na rod na za jed ni ca tra ži la od nas. Ne ma mo dr žav no mi ni star stvo 
ko je bi pro vo di lo taj za kon, ne ma mo slu žbe ko je bi se ti me ba vi le, on je prak tič no – sim bo-
li čan. Ima mo re pu blič ki, to zna či Re pu bli ke Srp ske, i kan to nal ne za ko ne, ko ji su oba ve zni 
i po ko ji ma se da lje sve od vi ja. Kad či ta te taj okvir ni za kon, ko ji smo mi na pra vi li da bi 
nam Evro pa re kla – Evo, baš ste su per! – vi vi di te da je ta mo u pr vom pla nu iz ri či to ja sna 
ori jen ta ci ja ka uni ver zal nim vri jed no sti ma. Sko ro da bi sva ko ko na šu ško lu za vr ši mo gao 
da po sta ne za stup nik lju di za od bra nu ljud skih pra va, za afir ma ci ju Po ve lje Uje di nje nih 
na ci ja. Me đu tim kad se sad pre đe na en ti tet ske i kan to nal ne za ko ne, ko ji su za i sta ope ra-
tiv ni, on da se ta ori jen ta ci ja ka uni ver zal nim vri jed no sti ma iz gu bi i vi do bi je te u pr vom 
pla nu oču va nje na ci o nal ne kul tu re, oču va nje tra di ci je, nje go va nje isto rij skih vri jed no sti 
itd. Ukrat ko, sve što je na ci ji bit no to se u za ko nu pro gla si ci ljem obra zo va nja. Iz to ga pro-
iz la ze da lje na stav ni pla no vi i pro gra mi, ko ji su struč na ope ra ci o na li za ci ja. U to me uče stvu ju 
ko le ge s mog od sje ka, s dru gih od sje ka, naj če šće oni isti ko ji su sku plja njem bo do va po 
sku po vi ma ste kli na uč na zva nja i ti tu le i pu tem njih mo guć nost i pra vo da le gi ti mi šu in te-
re se na ci o na li zma u obra zo va nju i od lu ke ve za ne za to šta dje ca u ško li tre ba da ra de a šta 
ne i šta tre ba a šta ne tre ba da zna ju.

(Slje de ći slajd:
Svr ha obra zo va nja je da, kroz op ti mal ni in te lek tu al ni, fi zič ki, mo ral ni i dru štve ni raz voj po je din ca, u skla du 
s nje go vim mo guć no sti ma i spo sob no sti ma, do pri ne se stva ra nju dru štva za sno va nog na vla da vi ni za ko na 
i po šti va nju ljud skih pra va, te do pri ne se nje go vom eko nom skom raz vo ju ko ji će osi gu ra ti naj bo lji ži vot ni 
stan dard za sve gra đa ne. [Iz Okvir nog za ko na o obra zo va nju u BiH])

– Ovo je, da kle, tekst iz okvir nog za ko na i pret po sta vljam da bi smo te ško mo gli na ći ne ku 
ozbilj nu pri mjed bu na to što ov dje pi še. Na ovom mje stu či ni mi se po treb nim po zva ti u 
po moć Lo ren sa Kol ber ga. Nje mu du gu jem va žne ar gu men te kad pri hva tam da je ško la 
mje sto gdje se raz vi ja mo ral, ili, bo lje, spo sob nost mo ral nog ra su đi va nja. Mi svoj mo ral 
mo že mo raz vi ja ti kao što raz vi ja mo i svo je in te lek tu al ne spo sob no sti, emo tiv ne itd. Za ni-
mlji vo je da mi ne ma mo ni ti jed nu nje go vu knji gu pre ve de nu na naš je zik. Slje de ći slajd 
je moj pre vod, a to zna či da mo žda ne ma ve ze s Kol ber gom. Evo, da vi di te šta je do bi je no 
u pre vo du:
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(Slajd:
Kol berg: Šest ste pe ni ca mo ral nog raz vo ja

A. Pred kon ven ci o nal ni ni vo
1. Ori jen ta ci ja pre ma ka zni i na gra di. / Oso ba na sto ji iz bje ći ka znu. Mo ral je sve den na po na ša nje ko je 
obez bje đu je ugo du. Ne mo ral no je ono zbog če ga smo ka žnje ni, mo ral no je ono zbog če ga smo na gra đe ni. 
Ka rak te ri sti čan za pe riod upu će no sti dje te ta na maj ku. Ra no dje tinj stvo.
2. Ori jen ta ci ja na se be. / Ego i stič ka fa za. Oso ba po sta je svje sna i dru gih in di vi dua, ko je ta ko đer ima ju vla-
sti te, dru ga či je po tre be, če sto u su ko bu s nje nom. Mo ral se shva ta re la tiv no. Is prav no je ono što je u mom 
in te re su, jer to va ži za sve, pa i za me ne.

B. Kon ven ci o nal ni ni vo
3. Ori jen ta ci ja na bli žnje. / Oso ba po sta je svje sna ko lek tiv nih vri jed no sti, ali su one ogra ni če ne na po ro di cu 
ili pri ja te lje (isto mi šlje ni ke). Ugo da se po sti že po na ša njem ko je je ugod no i ko lek ti vu, a ne sa mo po je din cu.
4. Ori jen ta ci ja na dru štvo/za jed ni cu za ko na. / Mo ral se do ži vlja va kao oda nost za ko ni ma. Mo ra lan je onaj 
ko po štu je i bra ni za kon. Za ko ni su u in te re su za jed ni ce, i u in te re su po je din ca. Po je din cu je ugod no pod 
za šti tom za ko na, i on bra ni za kon jer ta ko bra ni se be. Svi jest pre po zna je svoj ko lek tiv u za jed ni ci po je din ca 
ko ja je prav na i eko nom ska, a ne rod na i ple men ska.

C. Post kon ven ci o nal ni ni vo
5. Ori jen ta ci ja na in di vi du al na pra va. / Dru štvo mo že ima ti za ko ne ko ji ni su u in te re su po je din ca. [Npr.: 
to ta li ta ri zam.] Mo ral se pre po zna je kao niz vri jed no sti ko je ne mo ra ju bi ti pro pi sa ne za ko nom.
6. Ori jen ta ci ja pre ma uni ver zal nim etič kim prin ci pi ma. / Po je di nac se za la že za pro mje nu dru štva, za 
dru štvo ko je će bi ti us po sta vlje no na vri jed no sti ma ko je su op šte. Tu te žnju sa dr ži De kla ra ci ja Ujed nje nih 
na ci ja o ljud skim pra vi ma, ko ja me đu tim ni je prav ni akt.)

– Kol berg sma tra da po sto je tri ni voa ljud ske spo sob no sti mo ral nog pro su đi va nja: pred-
kon ven ci o nal ni, kon ven ci o nal ni i post kon ven ci o nal ni. Od ra sta ju ći, iz la ze ći iz kru ga po-
ro di ce u krug pred škol ski, pa škol ski, pa mo žda sred njo škol ski i fa kul tet ski, a u ne kom 
tre nut ku i u si stem dru štve ne za jed ni ce, mi us po sta vlja mo raz li či te vr ste od no sa, do vo-
di mo se pred raz li či te mo ral ne di le me i od lu ke u ve zi sa tim, do no si mo pro sud be. Ško la 
je, za Kol ber ga, mje sto gdje se ta va žna ak tiv nost mo že vje žba ti i vje žbom raz vi ja ti. Nje mu 
se pri go va ra da je ko ri stio dra stič ne pri mje re. Ali on ni je imao na ras po la ga nju škol ske 
pro gra me. Mi ih ima mo, ali ih ne ko ri sti mo u ovom smi slu. Ko ri sti mo ih u su prot nom, 
kao oru đe in dok tri na ci je. A tu je on da knji žev nost glav na.

Kao knji žev nik, ili kao ne ko ko je či tav ži vot bio na raz ne na či ne upu ćen u 
knji žev nost, mi slim da mo gu ne što o to me da ka žem. Pr vi put po stao sam svje stan zlo u po-
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tre be knji žev no sti kad sam vi dio šta mo ja ćer ka u ško li uči, ka kve udž be ni ke do bi ja i ka ko 
se o knji žev no sti u nji ma go vo ri. Sje ćam se da na kad sam shva tio da mo ja ćer ka ve ro vat no 
ni kad ne će či ta ti mo je knji ge, jer ih ne će ra zu mje ti, jer će mi sli ti da su lo še, jer će je ško la 
na u či ti da su dru ge va žni je i bo lje. One ko je po jed no sta vlje no za ma se pro mo vi šu in te re se 
eli te, pri je svih na ci o na li zam i kon zu me ri zam. Da bi knji žev nost to mo gla ra di ti, ona se 
mo ra po zva ti na za kon. Evo ka ko joj i gdje za kon otva ra taj pro stor:

(No vi slajd:
Op ći ci lje vi obra zo va nja pro iz la ze iz op će pri hva će nih, uni ver zal nih vri jed no sti de-
mo krat skog dru štva, te VLA STI TIH VRI JED NO SNIH SI STE MA za sno va nih na spe ci fič no sti ma 
na ci o nal ne, hi sto rij ske, kul tur ne i vjer ske tra di ci je na ro da i na ci o nal nih ma nji na 
ko je ži ve u Bo sni i Her ce go vi ni. [Na gla sio N. V.])

– Šta zna či ovo vla sti tih vri jed no snih si ste ma? Na ko ju se, na či ju se to vla sti tost od no si? O ka-
kvim se tač no vri jed no sti ma ra di? Šta uop šte tu zna či vri jed no sni si stem. Iz jed nog ne ja snog 
za ko na, ko ji je na mjer no na pra vljen ne ja sno, da bi pri krio ci lje ve ko je na ci ja ima a ko je 
obra zo va nje ne smi je da ima, pro iz la zi prak sa ko ja je dis kri mi ni ra ju ća.

Kad go vo rim na ci o na li zam i na ci o na li stič ke vri jed no sti, po zi vam se na vi še 
auto ra, ali mi slim da je, re ci mo, ova de fi ni ci ja ov dje, ko ju je dao Smit, do volj no do bra.

(Slajd:
“Na ci je su po za pad nom mo de lu na ci o nal nog iden ti te ta shva će ne kao za jed ni ce kul-
tu re, či je su pri pad ni ke uje di ni li, ako ne i ho mo ge ni zo va li, za jed nič ka isto rij ska se ća nja, 
mi to vi, sim bo li i tra di ci je.”)

Smit na dru gom mje stu do da je spi sku i je zik. Ta ko, za raz li ku od pred me ta isto ri ja, za 
ko ji smo iz Du brav ki nog iz la ga nja vi dje li da do no si ve li ku šte tu dru štvu, knji žev nost 
do no si još ve ću. Ina če, za što bi knji žev nost bi la oba ve zan pred met svih osam, od no sno 
dva na est go di na u ško li, i to u ve ćem fon du ča so va ne go isto ri ja? Raz log je oči gle dan: 
knji žev nost, kao oru đe in dok tri na ci je, bo lja je i efi ka sni ja ne go isto ri ja. U isto ri ji ipak 
la ko do ka že te da ne ko la že. Vi dje li smo ka ko je to Du brav ka do ka za la. Ali u knji žev-
no sti što ljep še pi sac sla že, to mu vi še vje ru je mo. Kad đak uzme Vre me smr ti ili Knji ga o 
Mi lu ti nu on za čas po sta ne svje dok pro šlo sti. Uvu čen je u pri ču, emo tiv no an ga žo van, kao 
hip no ti san. Kad iza đe, kad za vr ši s či ta njem, ni ka kva mu dru ga isto ri ja vi še ne tre ba. 
On, jer je bio svje dok, zna bo lje od isto ri ča ra šta se usi ti nu de si lo. I za to je knji žev nost 
u na sta vi to li ko efi ka sna i to li ko pro sto ra ima, jer pre ko nje na ci o na li zam po sti že u 
obra zo va nju naj vi še.
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Za ni mlji vo je, i to bih po di je lio s va ma, na ko je sve na či ne na ci o na li zam to či ni.
U ana li zi 21 či tan ke, tač ni je ne kih 1.400 je di ni ca, a pod je di ni com mi slim 

cje li nu ko ju či ne knji žev ni tekst, in ter pre ta ci ja tek sta, li kov na opre ma tek sta i even tu al no 
još ne ke stva ri ko je bi uz to mo gle ići, do šao sam do za ključ ka da se na ci o na li sti čka in dok-
tri na ci ja osla nja pri je sve ga na iz bje ga va nje ras pra ve, oma lo va ža va nje ne is to mi šlje ni ka i 
kri vo tvo re nje i pod me ta nje vri jed no sti. Do zvo li te mi da to po ka žem na ne ko li ko pri mje ra.

(Slajd:
Mje sto lju ba vi, mje sto smr ti

Ov dje je umro moj did,
na ovoj nji vi, ovom ka me nu.
Daj, Bo že, da i moj otac
svo jim mr tvim ti je lom
sa sta vi ovu ze mlju;
da ni gdje ne pad ne gdje mu ni je da to.
Lju bim to mje sto či ste lju ba vi,
mje sto spo koj ne smr ti,
kao što se lju be krv i zla to.
Ov dje su svi mo ji sta ja li
u snu i u gla di,
u za vje tu kru ha i vi na.
Daj, Bo že, da ova ze mlja
osta ne uvi jek sa mo mo ja
i mog si na.)

– Po en ta je ja ko za ni mlji va: Daj bo že da ova ze mlja osta ne uvi jek sa mo mo ja i mog si na. Uvr šta va njem 
tek sto va s ova kvim rod nim ste re o ti pi ma obra zo va nje po sti že da dje ca ne svje sno pri hva te 
pa tri jar hat kao je di ni ili ba rem naj bo lji mo gu ći ob lik or ga ni za ci je dru štva. Daj bo že da i moj 
otac svo jim mr tvim tje lom sa sta vi ovu ze mlju. Ka ko se uop šte ova ko glu pa iz ja va pro gu ra la u ško lu - 
jed no je pi ta nje, a dru go je: za što se u ško li ne ob ja sni u če mu je tač no nje na glu post? Na 
oba od go vor tre ba tra ži ti u prak si na ci o na li zma da este ti ci i lo gi ci pret po sta vlja pa tri o ti zam.

(Slajd:
Gra fič ki pri ka ži te Ha sa na gi ni ci na osje ća nja bo la od po čet ka pa do kra ja ba la de. Ob ja sni te i ri je či ma uz la znu 
i/ili si la znu pu ta nju nje zi nih osje ća nja.)
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– Ovo je je dan od pri mje ra iz bo šnjač ke či tan ke. Tu se sa sta vlja či ja ko tru de da do stig nu 
Sr be i Hr va te, u smi slu da se i bo šnjač ka na ci ja uko ri je ni du bo ko u bo lju pro šlost. Tu se 
tra ži od uče ni ka da gra fič ki pri ka žu Ha sa na gi ni ci na osje ća nja bo la, od po čet ka do kra ja 
ba la de. Ka ko bi se to mo glo ura di ti? Ni ka ko. Taj za da tak je tu for mal no, is ti če se sa mo 
zna čaj Ha sa na gi ni ce. U di je lu či tan ke po sve će nom po zo ri štu da će se po no vo sli ka iz pred sta-
ve Ha sa na gi ni ca. Uz ob ja šnje nje poj ma ope ra, pri lo ži će se opet pri mjer iz ope re Ha sa na gi ni ca. 
Naj va žni je je da se dje ci, bez pri li ke za kri tič ku pro vje ru, is po ru če po želj ne in for ma ci je 
kao vri jed no sti, oko ko jih se i ne ma šta po seb no ras pra vlja ti.

(Slajd:
To što da nas naš je zik ima naj jed no stav ni je pi smo na svi je tu i pra vo pis za sno van na prin ci pu pi ši kao što 
go vo riš a či taj kao što je na pi sa no - Vu ko va je za slu ga.

Mo guć no sti srp skog je zi ka Vuk je po tvr dio pre vo dom No vog za vje ta - 1847. go di ne, a naš pje snik, 
Ma ti ja Beć ko vić, za pi sao je: ‘Je zik po sta je je zi kom tek kad se pro ve ri Bi bli jom.’ Vuk je to uspje šno pro-
vje rio.)

– Ovo je pri mjer iz srp ske či tan ke. Na rav no, iz ja va ne ma ni ka kve ve ze s lin gvi sti kom, s 
na u kom, ni s pa me ću. Ali ono me ko pra vi ova kve udž be ni ke do sve ga to ga ni je ni sta lo. 
On ne že li da dje ca bu du lju di ko ji će pro su đi va ti zdra vim ra zu mom, ne go jed no pa tri-
ot sko ti je lo ohra bre no s naj vi šeg na uč nog mje sta, aka de mi je na u ka i umjet no sti, gla som 
aka de mi ka Ma ti je Beć ko vi ća, da za klju či ka ko je Bi bli ja mje ra svi je ta. Mo glo bi se o ovo me 
još, ali žu rim da vi di te što vi še pri mje ra.

(Slajd:
Na bro ji po zna ti je hr vat ske ro do ljub ne pje sme na sta le ti je kom Do mo vin skog ra ta. Is pri čaj ko ji su sve hr vat ski 
gra do vi do ži vje li slič nu ili još tra gič ni ju sud bi nu od Du brov ni ka.)

– Po sto ji je dan do go vor da se po sljed nji rat ne po mi nje u udž be ni ci ma u Bo sni i Her-
ce go vi ni. Ov dje vi di te ka ko se taj do go vor po štu je. Uz ne ku pje smu o to me ka ko pre ko 
oke a na ne ko pa ti što ni je u svo joj do mo vi ni Hr vat skoj (ovo je pri mjer iz hr vat ske či tan-
ke) po sta vlja ju se za da ci: Na bro ji po zna ti je hr vat ske ro do ljub ne pje sme, na sta le pri li kom Do mo vin skog 
ra ta. Is pri čaj, ko ji su sve hr vat ski gra do vi do ži vje li slič nu, ili još tra gič ni ju sud bi nu od Du brov ni ka. Ako si već 
bio/bi la u Du brov ni ku, opi ši svoj do ži vljaj tog gra da, ako ni si, na pi ši sa sta vak s te mom ‘Ra do bih po sje tio Du-
brov nik’.

Za što se ovim uče ni ci ne za ni ma ju na ge o gra fi ji umje sto na knji žev no sti? Za-
to, po no vo, što je knji žev nost zgod na za emo tiv nu dre su ru.
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(Slajd:
Za Ba še ski ju ka žu da je pi sao na tur skom, a mi slio na bo san skom je zi ku. Is ti cao je da je bo san ski ljep ši od 
arasp kog, tur skog ili per zij skog je zi ka.)

– Ne ma do ka za o to me ka ko je Ba še ski ja mi slio. Ali evo, po što ni je pi sao na bo san skom, 
ka ko bi dru ga či je ušao u bo šnjač ku knji žev nost?

(Slajd, s dva pri mje ra, pr vi iz hr vat ske a dru gi is srp ske či tan ke:
a) Ivan Go ran Ko va čić ro dio se u Lu kov do lu, u Gor skom ko ta ru, a tra gič no je stra dao od čet nič ke ru ke u 
bli zi ni Fo če 1943. go di ne u vri je me Dru go ga svjet sko ga ra ta.
b) U tri ja me Li vanj skog po lja bač eno je na poč et ku ra ta pre ko 2000 Sr ba. Sa mo ne ko li ko njih uspje lo 
je da se spa se i izi đe ži vo. Prič ali su mi da se Go ran sa sta jao s nji ma. Bi lo je da na ka da je ne sta jao i vrać ao 
se tek ka sno u noć ...)

– Je dan od za ni mlji vih pri mje ra je Ivan Go ran Ko va čić. I u srp skoj i u hr vat skoj či tan ci 
je pred sta vljen od lom kom iz po e me Ja ma. Ni jed na ni dru ga ne ba ve se pre vi še po e mom, 
po go to vo ne nje nom po en tom, u ko joj je svje tlost na kra ju cr ve na. Đa ci ne će sa zna ti ni ta-
mo ni ova mo ko su oslo bo di o ci ko ji spa sa va ju na ra to ra, oda kle do la ze i s ka kvom ide jom 
vo di ljom po bje đu ju zlo. Hr va ti ka žu da je Ivan Go ran Ko va čić tra gič no za vr šio svoj ži vot 
jer su ga čet ni ci ubi li 1943, a Sr bi ka žu da je po e ma in spi ri sa na ti me što su usta še ba ci le 
dvi je hi lja da Sr ba u ja me. U oba pri mje ra se knji žev no dje lo ko ri sti da bi se u ve zi s njim 
go vo ri lo o ne če mu što sa sa mim dje lom ima ma lo ve ze. Za ni mljiv je još je dan slu čaj ve zan 
za Go ra na. On je bio HSS-ovac do pred rat… Ra dić mu je bio idol. U zbir ci pri ča Da ni 
gnje va, iz tog pe ri o da, jed na je gdje Goran agi tu je za po li ti ku te stran ke. U njoj čak opi su je 
nje ne iz bor ne pla ka te na ban de ra ma. Ta pri ča, Pro bu đe ni dje do vi, go vo ri o se o skom ve se-
lju, i obi ča ju da mla di ći po ku ša va ju s vi so kog ote sa nog i ogu lje nog de bla ski nu ti hr vat sku 
tro boj ku. Obi čaj je ina če u Kra lje vi ni SHS za bra njen, pa se po ja ve žan da ri, ko ji go vo re 
ekav ski, ta ko mi zna mo da su žan da ri u stva ri Sr bi, ko ji ubi ja ju ne kog dje ča ka, u tre nut ku 
kad se na vr hu de bla do mog ne za sta vi ce. Na kon to ga na rod kre ne na žan da re i tu se pri-
ča za vr ša va. Kad je Ivan Go ran Ko va čić po gi nuo, pa par ti za ni po bi je di li, a on, po što je 
bio par ti zan, za slu žio je da mu se sve štam pa i obaj vlju je i tr pa u oba ve znu lek ti ru, zbir ka 
Da ni gnje va štam pa na je bez ove pri če. Mi ko ji smo stu di ra li knji žev nost u so ci ja li stič koj 
Ju go sla vi ji ni smo ima li poj ma da ona po sto ji. A on da, kad je u Hr vat skoj na vlast do šao 
po no vo na ci o na li zam, po go di te ko ja se od se dam pri ča iz ci je le zbir ke na đe u hr vat skoj 
či tan ci? Pro bu đe ni dje do vi.

I evo, ov dje za vr ša vam.
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(Po sljed nji slajd:
Na sli ci se vi di go lo skvr če no ma lo sto pa lo ki ne ske že ne, ko je vi ri iz no ga vi ce na-
rod ne no šnje.)

– Ovo je Sto pa lo ki ne ske že ne. Ja ko du go su ro di te lji u Ki ni svo jim dje voj či ca ma od ro đe nja 
sta vlja li sto pa la u ka lu pe, dro bi li ko sti prak tič no, to je bo lje lo, smr di lo či ta vog ži vo ta, 
gno ji lo se... Ro di te lji su vje ro va li da je obi čaj ko ri stan za nji ho vo dje te, da će ono bo lje 
pro ći u ži vo tu, bo lje se uda ti, bo lje ži vje ti. To je ono što ja mi slim da obra zo va nje da nas 
ra di u Bo sni i Her ce go vi ni. (Ali po što su prak tič no i na stav ni pla no vi i pro gra mi ma nje-
vi še isti u Re pu bli ci Srp skoj i u Sr bi ji, a hr vat ske su či tan ke u BiH pot pu no pre sli ka ne iz 
Hr vat ske, sve što sam vam go vo rio u ve zi sa Bo snom i Her ce go vi nom, slo bod no pre ne si te 
u Sr bi ju i u Hr vat sku.)

Mi mo zgo ve dje ce, ova kvim da na šnjim obra zo va njem, sta vlja mo u ka lu pe i 
gnje či mo i mr cva ri mo, kao što su to ro di te lji ra di li ki ne skim dje voj či ca ma. Ne vi dim ka kva 
je tu još ras pra va po treb na i mo gu ća da bi se s tom prak som pre ki nu lo. Dje ca ni su pri vat na 
svo ji na ni ro di te lja ni ko lek ti va ko ji ma su ro di te lji iz ba ra li (ako su) da pri pa da ju. I za to 
bi je dan ra di ka lan ali nu žan do pri nos re for mi obra zo va nja mo rao uklju či ti u se be pro ši-
re nje pra va dje te ta, na štetu pra va ro di te lja i pra va na ci je. For mi ra nje etnonacionalnog 
ko lek tiv nog iden ti te ta ne mo že bi ti cilj jav nih ško la, jer ga je ne mo gu će ostva ri ti ča snim 
sred stvi ma i bez šte te po in te re se i ko rist dje te ta.

BILJEŠKE UZ TEKST

 Str. 259. Bosna i Hercegovina je u Dejtonu...
 Za tačan opis vidi poglavlje Struktura bh. obrazovnog/ih sistema u: Midhat Kapo, Nacionalizam i obra-
zovanje: Studija sluč aja Bosna i Hercegovina, Fond otvoreno društvo BiH Sarajevo, 2012, str. 146. 
i dalje.
 
Str. 259. … kolega sa Odsjeka je tada bio ministar za obrazovanje...
 Revolucionarna ideja da podijele školu vezana je uz nastojanje da se povratnicima u mjesta iz 
kojih su protjerani, dakle mjesta tzv. etničkog čišćenja, omogući ostvarivanje svih prava, 
pa i prava na obrazovanje na svom jeziku. Međutim, to podrazumijeva ne samo jezik nego i 
kulturu, a kultura se lako, i to je ovdje slučaj, predstavi kao dominantno nacionalna. Kolega 
s odsjeka je prof. dr. Fahrudin Rizvanbegović, koji je kao Federalni ministar obrazovanja 
učestvovao u toj kampanji. Njegova izjava u vezi s tim može se pogledati/čuti u filmu Dvije 
škole pod jednim krovom autora Enesa Zlatara i Zorana Ćatića.

 Str. 260. … sudu u Mostaru, koji je svojom presudom...
 “Sud u Mostaru presudio je da je postojanje Dvije škole pod jednim krovom kršenje Zakona o za-
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brani diskriminicije a Ministarstvo obrazovanja, nauke, kulture i sporta Hercegovačko-ne-
retvanskog kantona (HNK) dobilo je rok do 1. septembra 2012. da ovu praksu i ukine. Sut-
kinja Rabija Tanović Općinskog suda u Mostaru utvrdila je da su Ministarstvo obrazovanja, 
nauke, kulture i sporta HNK, Osnovna škola Stolac i Osnovna škola Čapljina organizovanjem 
škola na etničkom principu i donošenjem i implementacijom školskih planova i programa na etničkom principu odva-
jali učenike u školama na području Hercegovačko-neretvanskog kantona na temelju njihove etničke pripadnosti, čime 
su počinili diskriminaciju. Ovo je prva presuda u Bosni i Hercegovini vezana za etničku segregaciju 
djece u školama.”

Više na: http://www.diskriminacija.ba/node/132

Str. 261. … imamo nešto što se zove okvirni zakon o obrazovanju...
Okvirni zakon dostupan je na adresi: http://www.skolegijum.ba/static/pdf/4e9377acce4e3.pdf
 
Str. 261. Na ovom mjestu č ini mi se potrebnim pozvati u pomoć  Lorensa Kolberga...
 Kohlberg, Lawrence, “The Claim to Moral Adequacy of a Highest Stage of Moral Judge-
ment”, The Journal of Philosophy 70, 1973.

Str. 263. … ova definicija ovdje, koju je dao Smit, dovoljno dobra.
Antoni Smit, Nacionalni identitet, Beograd, 1998. Preveo Slobodan Đorđević.

Str. 264. U analizi 21 č itanke, tač nije nekih 1.400 jedinica...
 Doktorat, koji pominjem u izlaganju, nije objavljen kao knjiga. Međutim, argumentacija 
na koju se pozivam dostupna je u tekstu: Titlovanje, ludom radovanje (Forenzički priručnik za ru-
kovanje čitankama. Skraćeno izdanje), Školegijum, Sarajevo, proljeće 2012, str. 96 i dalje. 
Pogledati na http://www.skolegijum.ba/static/pdf/4f7ac1c02e4a6.pdf

Str. 264. Dozvolite mi da to pokažem na nekoliko primjera...
 Svi primjeri iz čitanki preuzeti su iz moje knjige Školokrečina. Nacionalizam u bošnjačkim, hrvat-
skim i srpskim čitankama, Fabrika knjiga, Beograd 2012.


